

Секция «Политические конфликты в условиях новых геополитических вызовов»

Резкий поворот вправо: феномен роста популярности правых партий в Центральной Европе (на примере Австрии, Германии и Венгрии)

Научный руководитель – Томин Леонид Владимирович

Каратеев Д.О.¹, Габрийчук Т.В.¹

1 - Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия

С момента издания работы философа и социолога Э.Фромма прошло более семидесяти лет, а суть правых движений, которые в его времена олицетворяли тяготение к несвободе и тоталитаризму, претерпела некоторые изменения. Фромм делал ставку на то, что средний класс физически тяготеет к сильной, авторитарной власти, дающей ему необходимые для жизни стабильность и порядок [4]. Известный британский исследователь Энтони Гидденс отмечает, что современная ситуация в социуме характеризуется в большей степени затяжным кризисом, начавшимся в 2008 году в США и перекинувшимся на Европу, который способствовал тому, что люди становятся совсем неуверенными в своем будущем и будущем своих детей. Это толкает их на решение проблем одним из доступных и эффективных для среднего класса способом, а именно протесты и забастовки, приводящие к радикализации и росту агрессии среди широких слоев общества [1].

Осознавая вышеописанные стремления социума, на авансцену политического действия выходят ранее маргинализированные правые партии, стремящиеся получить определенные политические очки на волне поиска потерянной стабильности. Выводя наши измышления в данное русло, нужно указать те факторы, которые играют значительную роль в формировании поддержки средним классом подобных политических игроков.

Во-первых, это, конечно, евроскептицизм, который неразрывно связан с направленностью экономического вектора на поддержание стабильности Европейского Союза путем оказания помощи “другим”. Этот аспект хорошо раскрывает Михаил Ладыгин в своей статье “«Альтернатива для Германии» - одно из проявлений немецких «новых правых»?”, указывая на то, что данная немецкая партия стала ответом на политику правительства Ангелы Меркель, проводимой в рамках стабилизации экономик таких стран, как Греция, Испания и Португалия [2].

Во-вторых, немаловажным фактором становится проблема с мигрантами, вызванная довольно непопулярными в западных странах войнами с Ливией и Сирией, и, соответственно, ростом числа беженцев в тех же западных странах. Тут опять-таки немаловажным становится экономический аспект, ибо возникает банальная повестка правых - “Почему за счет простых налогоплательщиков Франции, Германии, Швеции, Австрии, Венгрии и т. д. беженец должен получать жилье, медикаменты и необходимые продукты для жизнедеятельности?” [3].

Третий фактор, на который указывают многие европейские аналитики, можно назвать запросом на популизм [5, 6]. Хотя, на наш взгляд, данная позиция является скорее эмоциональной, нежели объективной, тем не менее, данный аспект тоже имеет вес при всестороннем анализе ситуации с ростом популярности правых партий. Безусловно, данные факторы имеют большое влияние на формирование поддержки тем правым партиям, которые предлагают бороться с решением указанных выше проблем. Тем не менее, как мы постараемся впоследствии продемонстрировать, не только эти два фактора являются основополагающими в популяризации идей националистического толка.

Четвертый фактор, который мы считаем центральным в данном исследовании, является идеологический. Неслучайно наш выбор субъектов исследования пал на перечисленные

в названии работы страны, так как довольно интересным нюансом для изучения темы происходящих на политической арене Европы событий был бы анализ влияния идеологической составляющей на рост популярности правых в Европе.

В связи с этим мы предлагаем исследовать австрийскую, венгерскую и немецкую ситуацию с правыми через призму влияния на эти страны коммунистического прошлого по шкале от минимального влияния (Австрия) до среднего (Германия, т. к в прошлом только часть страны находилась в составе соцлагеря) и высокого (Венгрия). Основная гипотеза: в коммунистических странах имела двойная структура формирования национального дискурса, которая, с одной стороны, не позволяла подчеркивать значение какой-то одной нации в коммунистическом блоке, так как это не соответствовало принципам интернационала и мировой революции. С другой стороны, лояльность партийных элит обеспечивалась формированием национальных элит или же выражалась в поддержке существующей. В этом плане национальный дискурс не был задвинут на позиции политического фона, а, напротив, играл достаточно серьезную роль, оказываясь при этом на почтительном отдалении от вопросов, рассматриваемых в органах исполнительной власти. Данная отстраненность способствовала росту националистических проблем на когнитивном уровне в среде обычных обывателей коммунистических стран и вылиться в серьезные погромы, которые имели место, в частности, в СССР во время распада. В связи с этим наша задача обозначается как анализ процесса перехода от коммунистической модели к тенденциям националистической политики в Венгрии и Германии. Что касается Австрии, здесь главным нюансом будет отсутствие серьезного коммунистического опыта и близости - как историческая, так и географическая - к вышеозначенным странам. В случае наличия схожих факторов и тенденций к национализму, гипотеза о значимости коммунистического опыта нивелируется.

Для выявления причин и оценки их значимости в формировании националистической повестки исследуемых центральноевропейских стран будут применены такие методы анализа как сравнительный, структурно-функциональный и факторный с последующей визуализацией и кластеризацией.

Источники и литература

- 1) Гидденс Э. *Неспокойный и могущественный континент: что ждет Европу в будущем?* М., 2015.
- 2) Ладыгин М. С. «Альтернатива для Германии» – одно из проявлений немецких «новых правых»? // *Вестник РУДН, Т. 19. Политология. 2017. № 1. С. 60-68.*
- 3) Неменский О.Н. *Европейские крайне-правые на фоне миграционной лавины* // Агентство политических новостей. *Политика. 2015. № 3. С. 38-45.*
- 4) Фромм Э. *Бегство от свободы.* М., 2015.
- 5) Mueller J.-W. "The People Must Be Extracted from Within the People": Reflections on Populism // *Constellations. An International Journal of Critical and Democratic Theory. Vol. 21, Iss. 4. 2014. 483-493 p.*
- 6) Stavrakakis Y. The Return of "the People": Populism and Anti-Populism in the Shadow of the European Crisis // *Constellations. An International Journal of Critical and Democratic Theory. Vol. 21, Iss. 4. 2014. 505-517 p.*